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2024 届化学选考模拟试题

可能用到的相对原子质量：H-1；C-12；N-14；O-16；Fe-56；Cu-64

选择题部分

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题列出的四个备选项中只有一个

是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

1. 下列物质属于非电解质但水溶液能导电的是

A. 3AlCl B. 2Cl C. 2NO D. HF

【答案】C

【解析】

【详解】A． 3AlCl 属于电解质，A 错误；

B． 2Cl 既不是电解质，也不是非电解质，B 错误；

C． 2NO 属于非电解质，可以与水反应 2 2 33NO +H O=2HNO +NO，生成的硝酸为电解质

+
3 3HNO H +NO ，水溶液能导电，C 正确；

D．HF 属于电解质，D 错误；

答案选 C。

2. 4 3NH NO 是一种高效氮肥，也是一种烈性炸药。下列说法不正确的是

A. 医用硝酸铵速冷冰袋是利用硝酸铵溶于水吸热的性质

B. 将结块的硝酸铵置于研钵中，用研杵敲碎，研细

C. 施化肥时，不能将草木灰和硝酸铵混合使用

D. 硝酸铵可由氨气和硝酸反应制备，该反应不属于氮的固定

【答案】B

【解析】

【详解】A．硝酸铵溶于水会吸热，温度会降低，医用硝酸铵速冷冰袋是利用硝酸铵溶于水吸热的性质，

A 项正确；

B．硝酸铵受到撞击易爆炸，不能将结块的硝酸铵置于研钵中用研杵敲碎，B 项错误；

C．铵根和碳酸根会相互促进水解，因此施化肥时，不能将草木灰和硝酸铵混合使用，C 项正确；

D．氮的固定是指将游离的氮转化为含氮化合物的过程，则硝酸铵可由氨气和硝酸反应制备不属于氮的固

定，D 项正确；

答案选 B。
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3. 下列表示不正确的是

A. N，N-二甲基甲酰胺的结构简式：

B. 乙炔分子中 π 键的形成表示为：

C. 基态氧原子的价电子排布图为：

D. 2M  核外有 a 个电子，b 个中子，M 的原子符号为：
2

2 Ma b
a

 


【答案】D

【解析】

【详解】A．N，N-二甲基甲酰胺的结构简式： ，A 正确；

B．乙炔 分子中 π 键的形成表示为： ， B 正确；

C．氧为 8 号元素，最外层 6 个电子，基态氧原子的价电子排布图为： ，C 正确；

D． 2M  核外有 a 个电子，说明其为 a-2 号元素，有 b 个中子，则其质量数为 a+b-2 ，则其原子符号为：

-2
-2 Ma b

a


，D 不正确；

故选 D。

4. 关于阿伏加德罗常数 AN ，下列说法正确的是

A. 32g Cu 与足量 S 充分反应，转移电子数为 0.5 AN

B. 电解精炼铜时，当电路中通过 AN 个电子时，阳极溶解 32g 铜

C. 0.1mol 环戊烯醇（ ），含有极性键的数目为 0.8 AN

D. 铜催化下 1mol 2-丙醇全部转化为丙酮，得到电子的数目为 2 AN
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【答案】A

【解析】

【详解】A．Cu 与硫共热反应生成硫化亚铜，2mol 铜转移 2mol 电子，32g 铜的物质的量为 0.5mol，转移

电子数为 0.5 AN ，A 项正确；

B．电解精炼铜时，粗铜作阳极，铜和比铜活泼的多种金属放电，无法通过转移电子数计算溶解金属的质

量，B 项错误；

C．1mol 环戊烯醇中含有 9mol 极性键，则 0.1mol 环戊烯醇含有 0.99mol 极性键，C 项错误；

D．铜催化下有 1mol，2-丙醇全部转化为丙酮，转移 2mol 电子，失去电子数为 2 AN ，D 项错误；

答案选 A。

5. 下列实验能达到对应目的的是

A. 用图 1 装置可比较 2Fe  、 I 的还原性强弱 B. 用图 2 装置制取乙烯

C. 用图 3 装置蒸干溶液获得无水 3FeCl D. 用图 4 装置观察钠的燃烧

【答案】A

【解析】

【详解】A．加入氯水后，若先与 I 发生氧化还原反应生成碘单质，碘单质在四氯化碳溶液中溶解，可比

较二者还原性强弱，A 正确；

B．选用乙醇发生消去反应生成乙烯需将温度计插入液体测量反应温度，B 错误；

C．氯化铁会水解生成氢氧化铁，继续加热分解成氧化铁，C 错误；

D．Na 的加热燃烧实验应在坩埚中进行，D 错误；

答案选 A。

6. 劳动是人生存发展的必要技能，下列劳动项目与所述的化学知识没有关联的是

选项 劳动项目 化学知识
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A 制作豆腐：将少量石石膏投入大豆研磨过滤后的溶液中 蛋白质发生聚沉而凝固

B 家庭自制肥皂：食用油和食用碱在一定条件混合 油脂在碱性条件下水解

C 餐具保存：擦干已洗净铁锅表面的水，以防生锈 防止潮湿环境下发生化学腐蚀

D 泳池消毒：用漂粉精作游泳池的消毒剂 漂粉精有强氧化性，可用于杀菌

A  A B. B C. C D. D

【答案】C

【解析】

【详解】A．大豆研磨过滤后的溶液中含有大量蛋白质，轻金属盐溶液可以使蛋白质胶体聚沉，故可以用

于制作豆腐，故 A 不选；

B．食用油是多种高级脂肪酸甘油酯的混合物，食用碱的为碳酸钠，水解后溶液显碱性。高级脂肪酸甘油

酯在碱的作用下发生水解生成高级脂肪酸钠和甘油，高级脂肪酸钠是肥皂的主要成分，故可以用食用油和

食用碱在一定条件下混合制肥皂，故 B 不选；

C．擦干已洗净铁锅表面的水，可以防止潮湿环境下铁锅发生电化学腐蚀，不是化学腐蚀，故 C 选；

D．漂粉精的有效成分为次氯酸钙，次氯酸钙可以水解为有强氧化性的次氯酸，从而可以用于泳池消毒，

故 D 不选；

故选 C。

7. 从废旧 CPU 中回收 Au、Ag、Cu 的部分流程如下：

已知 4 4HAuCl H AuCl   ，下列说法正确的是

A. 酸溶时，硝酸只体现氧化性

B. 向过滤所得滤液中加入过量浓氨水，可以分离 2Cu  、Ag

C. 溶金时 NaCl 作用为增强硝酸的氧化性

D. 向 1mol 4HAuCl 中加入过量 Zn 使其完全还原为 Au，需消耗 2mol Zn

【答案】D

【解析】

.



第 5 页/共 12 页

学科网（北京）股份有限公司

【分析】由题给流程可知，向废旧 CPU 中加入硝酸溶液酸溶，将银、铜转化为银离子、铜离子，金不溶

解，过滤得到含银离子和铜离子的滤液和滤渣；向滤渣中加入硝酸和氯化钠的混合溶液，将金溶解得到

HAuCl4溶液，向溶液中加入锌粉，将 HAuCl4转化为金，过滤得到金。

【详解】A．由分析可知，酸溶时，银、铜与硝酸溶液反应生成硝酸银、硝酸铜，氮的氧化物和水，反应

中氮元素部分降低被还原，硝酸表现酸性和强氧化性，故 A 错误；

B．铜离子和银离子都能与过量氨水反应生成铜氨络离子和银氨络离子，则用过量氨水无法分离铜离子和

银离子，故 B 错误；

C．由分析可知，加入硝酸和氯化钠的混合溶液的目的是将金溶解得到 HAuCl4溶液，其中氯化钠的作用是

提供氯离子与金离子形成 AuCl -
4 配离子，故 C 错误；

D．由分析可知，加入锌粉的目的是将 HAuCl4转化为金，由题意可知 HAuCl4为强酸，在溶液中完全电离

出的氢离子也能与锌反应，则由得失电子数目守恒可知 1mol HAuCl4完全反应时，消耗锌的物质的量为

1mol×
3
2

+1mol× 1
2 =2mol，故 D 正确；

故选 D。

8. 下列说法不正确的是

A. 可用 X 射线衍射技术测定青蒿素分子的键长、键角，但不能测键能

B. 顺丁橡胶用二硫键等作用力将线型结构连接为网状结构，且硫化交联的程度越大，弹性和强度越好

C. 肽链通过肽键中的氧原子与氢原子之间存在的氢键作用形成蛋白质的二级结构

D. 质谱法可用来测定物质的部分结构信息

【答案】B

【解析】

【详解】A．根据 X 射线衍射图显示的信息，科学家能获得有机物分子例如青蒿素分子的键长、键角等分

子结构信息，从而得出空间结构，但不能测键能，A 正确；

B．顺丁橡胶硫化，是用二硫键等作用力将线型结构连接为网状结构，得到既有弹性又有强度的顺丁橡

胶，但硫化交联的程度不宜过大，否则会使橡胶失去弹性，B 不正确；

C．肽键中的氧原子与氢原子之间存在氢键，会使肽链盘绕或折叠成特定的空间结构，形成蛋白质的二级

结构，C 正确；

D．质谱仪用高能电子流等轰击样品使有机分子失去电子形成带正电荷的分子离子和碎片离子等、得到质

谱图，故质谱法可用来测定物质的部分结构信息，D 正确；

答案选 B。

9. 下列反应的离子方程式正确的是



第 6 页/共 12 页

学科网（北京）股份有限公司

A  工业废水中
2

2 7Cr O 
可用绿矾( 4 2FeSO 7H O )处理：

2 2 3 3
2 7 26Fe Cr O 14H 6Fe 2Cr 7H O        

B. 过量 2Na S与 3FeCl 溶液混合： 3 2 22Fe S 2Fe S    

C. 向苯酚钠溶液中通入少量二氧化碳：2 +CO2+H2O→2 + 2
3CO 

D. 向 4CuSO 溶液中加入少量 NaHS 溶液： 2 2Cu S CuS   

【答案】A

【解析】

【详解】A．工业废水中
2

2 7Cr O 
用绿矾处理，亚铁离子与

2
2 7Cr O 

反应生成铁离子、Cr3+和水，离子方程式

正确，A 正确；

B．过量 Na2S 与氯化铁溶液反应生成 FeS 沉淀和 S 沉淀，离子方程式为 2Fe3++3S2-=2FeS↓+S↓，B 错误；

C．苯酚钠中通入少量二氧化碳，反应生成苯酚和碳酸氢钠，离子方程式为 +CO2+H2O→

+ 3HCO
，C 错误；

D．向硫酸铜溶液中加入少量 NaHS，铜离子与 HS-反应生成硫化铜沉淀和氢离子，离子方程式为 Cu2++HS-

=CuS↓+H+，D 错误；

故答案选 A

10. “类比”是化学学习的重要方法。下列客观事实和类比关系均正确的是

选

项
客观事实 类比结论

A 过量的铁丝在稀硝酸中被氧化生成  3 2
Fe NO 过量的铁丝在氯气中燃烧被氧化生成 2FeCl

B
C 与少量 2O 反应生成 CO，与过量 2O 反应生

成 2CO

S 与少量 2O 反应生成 2SO ，与过量 2O 反应生

成 3SO

C 苯酚可以与溴水反应生成 2，4，6-三溴苯酚 苯酚可与 BrCl 反应生成三氯苯酚和溴化氢

D
 3

Fe OH 在空气中加热分解生成 2 3Fe O 和

2H O

 2
Fe OH 在空气中加热分解也生成 2 3Fe O 和

2H O

.

。



第 7 页/共 12 页

学科网（北京）股份有限公司

A. A B. B C. C D. D

【答案】D

【解析】

【详解】A．过量的铁丝在稀硝酸中被氧化生成 3 2Fe(NO ) ，因为过量的铁和铁离子反应生成亚铁离子，

氯气氧化性很强，过量铁丝在氯气中燃烧被氧化为氯化铁，A 项错误；

B．无论氧气是否过量，S 和氧气反应都生成二氧化硫，二氧化硫和氧气在加热，催化剂条件下生成三氧

化硫，B 项错误；

C．电负性：Cl>Br，BrCl 中 Br 带正电，苯酚含推电子基团羟基并含有大 键，所以苯酚和 BrCl 发生亲

核取代反应生成三溴苯酚和 HCl，C 项错误；

D．氢氧化铁在空气中加热分解生成氧化铁和水，氢氧化亚铁不稳定会被氧化为氢氧化铁，因此氢氧化亚

铁在空气中加热分解生成氧化铁和水，D 项正确；

答案选 D。

11. 肾上腺素常用于临床抢救，人工合成肾上腺素的某种路线如下所示：

下列说法不正确的是

A. 可将肾上腺素转化为具有更好的溶解性的肾上腺素盐酸盐，更好被人体吸收

B. 1mol 肾上腺素最多消耗 2mol NaOH

C. X 为 3 2CH NH

D. 肾上腺素与足量 2H 还原后的产物分子中含有 3 个手性碳原子

【答案】D

【解析】

【详解】A．肾上腺素是一种脂溶性激素，在水中溶解度不大，加入盐酸后，可形成盐，使其具有更好的

溶解性，A 正确；

B．由结构简式可知，1 个肾上腺素分子上含有 2 个酚羟基，则 1mol 肾上腺素最多消耗 2molNaOH，B 正

确；

C．对比反应前后物质结构简式，X 为 3 2CH NH ，C 正确；

D．肾上腺素与足量 2H 还原后的产物分子中含有 4 个手性碳原子，D 错误；
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答案选 D。

12. M、W、X、Y 为原子序数依次增大的短周期主族元素，最外层电子数之和为 16。W 与 Y 的质子数之和

是 X 的 2 倍。Z 元素的基态原子未成对电子数为 2，且价层电子的空间运动状态有 6 种。上述 5 种元素形成

的一种配位化合物结构如图所示。

下列说法不正确的是

A. W、X、Y 均能和 M 形成 2 2A B 型化合物 B. 形成的氢化物沸点：X>W

C. 电负性：Y>X>W>M D. 该配合物中元素 Z 的化合价为＋2 价

【答案】B

【解析】

【分析】Z 元素的基态原子未成对电子数为 2，且价层电子的空间运动状态有 6 种，其价电子为 3d84S2，Z

为 Ni，M、W、X、Y 为原子序数依次增大的短周期主族元素，最外层电子数之和为 16 ，M 只形成 1 个单

键且原子序数最小，M 为 H，W 周围形成 4 个键，W 为 C，Y 周围形成 2 个化学键，Y 为 O，W 与 Y 的

质子数之和是 X 的 2 倍，X 为 N。氮与镍之间形成配位键，据此解答。

【详解】A．W 为 C， M 为 H 二者形成 C2H2，X 为 N， M 为 H 二者形成 N2H2,Y 分别为 O，M 为 H 二者

形成 H2O2， A 正确；

B．X 为 N 氢化物有 N2H4和 NH3等，W 为 C 氢化物包括所有烃，有气态、液态、固态， B 不正确；

C．电负性 O>N>C>H，C 正确；

D．配体中有 2 个氧原子（Y）只连一根键，配体是个阴离子，带两个负电荷，所以 Ni 为+2 价，D 正确；

故选 B。

13. 某种能将废水中苯酚氧化为 2CO 和 2H O的原电池—电解池组合装置如图所示，该装置能实现发电、环

保二位一体，其中生成的羟基自由基(·OH)有极强的氧化性，下列说法不正确的是
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A. 该装置工作时左侧原电池内电路电流通过电解质溶液从电极 b 流向电极 a

B. 温度过高时该装置处理废水中苯酚 能力会下降

C. 当电极 a 上有 2mol  3
Cr OH 生成时，c 极区溶液仍为中性

D. 当电极 b 上有 0.6mol 2CO 生成时，处理苯酚的量为 0.1mol

【答案】D

【解析】

【分析】根据装置图，左边是原电池装置，右边是电解池装置，a 处 Cr 元素从+6 价变成+3 价，化合价降低，

得到电子，发生还原反应，a 为正极，b 为负极。d 为电解池阳极，d 处水分子失去电子形成羟基自由基氧

化苯酚废水，c 为电解池阴极，据此分析解题。

【详解】A．根据分析，a 为正极，b 为负极，该装置工作时，左侧原电池内电路电流从正极 a 流出，经电

解质溶液流向电极 b， A 正确；

B．温度过高时微生物会被杀死导致该装置处理废水中苯酚的能力会下降， B 正确；

C．a 极每产生 1molCr(OH)3，转移 3mol 电子，c 极上的电极反应式为
-

2 2
-2H O+2e =H +2OH ，生成

1.5molH2同时产生 3molOH-，与此同时，有 3molH+从阳极室透过质子交换膜进入阴极室，因此 c 极区溶液

仍为中性，C 正确；

D．电极 b 为负极，电极反应：
- +

6 5 2 2+11C H OH-28e H O=6CO +28H ，d 为电解池阳极，电极反应为：

- +
2H O-e =H + OH ，羟基自由基(·OH)有极强的氧化性，可以氧化苯酚发生反应：

6 5 2 2C H OH+28 OH=6CO +17H O ，当电极 b 上有 0.6mol 2CO 生成时，处理苯酚的量为 0.2mol， D 错

误；

故选 D。

14. 2CO 参与的乙苯耦合脱氢机理如图所示(α，β 表示乙苯分子中 C 或 H 原子的位置：A、B

的
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为催化剂的活性位点，其中 A 位点带部分正电荷， 1B 、 2B 位点带部分负电荷)。下列说法不正确的是

已知：

①催化剂是 2 2 3Na O / Al O 复合催化剂，如果催化剂是 2 3Al O 则主要发生乙苯的直接脱氢生成苯乙烯和氢气

②         1158.8 kJ molH    

A. 反应过程中需要控制催化剂表面的酸碱性，不能太高或太低

B. 2 2 3Na O / Al O 复合催化剂使 2B 位点带较多负电荷，活化 C-H 发生耦合脱氢

C. 恒温恒容，其他条件不变时，适当提高 2CO 分压，可能使反应速率加快

D. 恒温恒压， 2CO 能提高乙苯的平衡转化率是降低了气体分压并消耗了 2H ，使平衡正向移动

【答案】B

【解析】

【详解】A．反应过程中需要控制催化剂表面的酸碱性，不能太高或太低，防止催化剂被消耗，A 正确；

B．B1位点上的 H+与 B2位点上 CO2中带部分负电荷的 O 作用生成生成 ，带部分正电荷的 C 吸

附在带部分负电荷的 B2位点上，活化 C-H 发生耦合脱氢，B 错误；

C．在其他条件不变时，适当提高 CO2分压，平衡正向移动且反应速率加快，C 正确；

D．通入 CO2，乙苯耦合脱氢平衡正向移动，降低了气体分压并消耗了 H2，提高了乙苯的平衡转化率，D

正确；

故选 B。

15. 某温度下， 3PbCO 饱和溶液和 2PbI 饱和溶液中的阴阳离子浓度满足如图所示的关系。
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已知：   7
a1 2 3H CO 4.5 10K   ，   11

a 2 2 3H CO 4.7 10K   ， 3PbCO 白色沉淀， 2PbI 黄色沉淀。

下列说法不正确的是

A. 曲线Ⅱ表示  2lg Pd  与  2
3lg CO  的变化关系

B. 反应        2
2 3 3PbI s CO aq PbCO s 2I aq  ƒ 的平衡常数 510K 

C. 向 0.1mol/L 3NaHCO 溶液中滴加同浓度的  3 2
Pb NO 溶液，过程中无明显现象

D. 利用  3 2
Pb NO 溶液滴定 2 3Na CO 溶液时，可使用 NaI 溶液作指示剂

【答案】C

【解析】

【分析】根据沉淀溶解平衡：      2 2
3 3PbCO s Pb aq CO aq ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ ，达到平衡时，

   2 2
3c Pb c CO  ，则曲线Ⅱ表示  2lg Pd  与  2

3lg CO  的变化关系；

     2
2PbI s Pb aq 2I aq ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ ，达到平衡时，    22c Pb c I  ，则曲线 I 表示  2lg Pd  与

 lg I 的变化关系；根据 b 点，      2 2 14
sp 3 3K PbCO c Pb c CO 10     ，根据 c 点，

     2 2 9
sp 2K PbI c Pb c I 10     。

【详解】A．根据分析可知，曲线Ⅱ表示  2lg Pd  与  2
3lg CO  的变化关系，A 正确；

B．反应        2
2 3 3PbI s CO aq PbCO s 2I aq  ƒ 的平衡常数

 
 

   
   

 
 

2 2 2
sp 2 5

2 2 2
sp 33 3

c I c I c Pb K PbI
K 10

K PbCOc CO c CO c Pb

  

  
    ，B 正确；

C． 3NaHCO 溶液中存在碳酸根离子，与铅离子可形成碳酸铅沉淀，根据电离常数可计算判断水解大于电

离，现象表现为先有白色沉淀，后沉淀溶解，C 错误；

D．利用  3 2
Pb NO 溶液滴定 2 3Na CO 溶液时，可使用 NaI 溶液作指示剂，根据题干信息，当到底滴定终

点时，产生沉淀颜色为黄色，D 正确；

答案选 C。

16. 根据实验目的设计方案并进行实验，其中方案设计、现象和结论都正确的是

实验目的 方案设计 现象 结论

A 2
3SO 
水解过程的热效应 取适量 2 3Na SO 溶液于试管中，测定 pH 变小

2
3SO 
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